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		Kính gửi:
			- Phòng Văn hóa - Thông tin thành phố;
			- Công an thành phố;
			- Trung tâm Văn hóa - thể thao và Truyền thông thành phố;
			- Trung tâm Hành chính công thành phố;
			- Ban Biên tập Cổng thông tin điện tử thành phố.

Căn cứ Khoản 3, Điều 38 của Luật Cư trú năm 2020 (có hiệu lực từ ngày 01/7/2021), từ ngày 01/01/2023, toàn bộ Sổ hộ khẩu, Sổ tạm trú không còn giá trị sử dụng. Để thông báo cho toàn bộ Nhân dân biết và thực hiện, UBND thành phố đề nghị các cơ quan, đơn vị tập trung thực hiện một số nội dung sau:
1. Phòng Văn hóa - thông tin, Đài phát thanh, Trung tâm Hành chính công, Ban Biên tập Cổng thông tin điện tử thành phố:
Tiếp tục thông tin, tuyên truyền sâu rộng trên hệ thống phát thanh thành phố, Cổng thông tin điện tử thành phố, Website Trung tâm Hành chính công thành phố,...các tin, bài về nội dung liên quan đến tiện ích của định danh điện tử và hướng dẫn công dân đăng ký, đăng nhập tài khoản và tìm kiếm dịch vụ công về cấp Căn cước công dân trên Cổng Dịch vụ công Quốc gia để giải quyết các thủ tục hành chính; trình tự, thủ tục, lợi ích của việc cấp thẻ CCCD gắn chíp điện tử và định danh điện tử; những việc cần làm trước khi Sổ hộ khẩu, Sổ tạm trú hết giá trị sử dụng từ ngày 01/01/2023 (có bài tuyên truyền cụ thể gửi kèm theo) để cán bộ, nhân dân nắm và thực hiện.
2. Giao Công an thành phố phối hợp cung cấp các thông tin liên quan gửi các cơ quan, đơn vị nêu trên để tuyên truyền sâu rộng đến các tầng lớp nhân dân thành phố.
Yêu cầu Thủ trưởng các cơ quan, đơn vị có liên quan nghiêm túc triển khai, thực hiện./.
	Nơi nhận:
- Như trên;
- TT Thành ủy - HĐND thành phố (b/c);
- CT, các PCT UBND thành phố (b/c);
- Các cơ quan, đơn vị (p/h);
- UBND các phường (p/h);
- Lưu: VT, CATP.
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Trần Minh Tú


NGƯỜI DÂN CẦN LÀM GÌ TRƯỚC KHI SỔ HỘ KHẨU, SỔ TẠM TRÚ
KHÔNG CÒN GIÁ TRỊ SỬ DỤNG?

Theo khoản 3 Điều 38 của Luật Cư trú 2020 (có hiệu lực từ ngày 01/7/2021) từ ngày 01/01/2023, toàn bộ Sổ hộ khẩu, Sổ tạm trú giấy không còn giá trị sử. Theo đó, sổ hộ khẩu, sổ tạm trú giấy đã được cấp cho công dân sẽ chỉ còn được sử dụng đến ngày 31/12/2022.
Vậy, để không gặp phải khó khăn khi Sổ hộ khẩu, Sổ tạm trú giấy hết giá trị sử dụng. Công an tỉnh Bắc Ninh đề nghị người dân cần làm ngay những điều này trước khi Sổ hộ khẩu, Sổ tạm trú giấy không còn giá trị sử dụng.
1. Cập nhật thông tin vào Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư
Tại khoản 3 Điều 38 Luật Cư trú 2020, khi công dân thực hiện các thủ tục
đăng ký cư trú dẫn đến thay đổi thông tin trong Sổ hộ khẩu, Sổ tạm trú thì cơ quan đăng ký cư trú có trách nhiệm thu hồi Sổ hộ khẩu, Sổ tạm trú đã cấp, thực hiện điều chỉnh, cập nhật thông tin trong Cơ sở dữ liệu về cư trú theo quy định của Luật Cu trú và không cấp mới, cấp lại Sổ hộ khẩu, Sổ tạm trú.
Theo Luật Căn cước công dân, Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư là tập hợp thông tin cơ bản của tất cả công dân Việt Nam được chuẩn hóa, số hóa, lưu trữ, quản lý bằng cơ sở hạ tầng thông tin để phục vụ quản lý nhà nước và giao dịch của cơ quan, tổ chức, cá nhân.
Tại Điều 9 Luật Căn cước công dân quy định thông tin về công dân được thu thập, cập nhật vào Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư gồm: Họ, chữ đệm và tên khai sinh; ngày, tháng, năm sinh; giới tính; nơi đăng ký khai sinh; quê quán; dân tộc; tôn giáo; quốc tịch; tình trạng hôn nhân; nơi thường trú; nơi ở hiện tại; nhóm máu... Vậy, trường hợp nếu công dân chưa được cập nhật thông tin trên Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư hoặc cập nhật nhưng chưa chính xác, cần nhanh chóng di cập nhật lại để tạo thuận lợi cho việc thực hiện các thủ tục hành chính sau 31/12/2022. Những thông tin trên Cơ sở dữ liệu được sử dụng thay thế Sổ hộ khẩu, Sổ tạm trú giấy khi Sổ hộ khẩu, Sổ tạm trú giấy hết hiệu lực từ ngày 01/01/2023.
2. Làm Căn cước công dân gắn chíp điện tử
Những thông tin liên quan về cư trú của công dân đều được cập nhật tại Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư được quy định tại khoản 1 Điều 37 Luật Cư trú 2020.
Trong đó, Điều 12 Luật Căn cước công dân quy định số định danh cá nhân như sau: Số định danh cá nhân được xác lập từ Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư dùng để kết nối, cập nhật, chia sẻ, khai thác thông tin của công dân trong Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư và các cơ sở dữ liệu chuyên ngành; số định danh cá nhân do Bộ Công an thống nhất quản lý trên toàn quốc và cấp cho mỗi công dân Việt Nam. không lặp lại ở người khác.
Do đó, Cơ quan Công an sẽ sử dụng số định danh cá nhân để truy cập, cập
nhật, điều chỉnh trển Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư.
Vì thế, nếu công dân đang sử dụng Chứng minh nhân dân 9 số, tức là chưa biết số định danh cá nhân của mình, sẽ rất khó khăn trong việc xin xác nhận thông tin về cu trú.
Vậy, Công an tỉnh Bắc Ninh đề nghị mọi công dân đến độ tuổi làm Căn cuộc công dân nhưng chưa đi làm thì cần nhanh chóng đi làm ngay nhằm tạo thuận lợi khi thực hiện các thủ tục hành chính khi Sổ hộ khẩu, Sổ tạm trú giấy chính thức không còn giá trị sử dụng.
3. Công dân có thể lựa chọn đăng ký cư trú; làm thủ tục cấp Căn cước công dân theo 2 cách dưới đây:
3.1. Cách thứ nhất:
Trực tiếp đến Công an phường nơi công dân cư trú để làm các thủ tục về
đăng ký cư trú và cập nhật thông tin lên hệ thống Cơ sở dữ liệu quốc gia về dân cư.
- Trực tiếp đến bộ phận tiếp nhận hồ sơ cấp Căn cước công dân của Phòng
Cảnh sát quản lý hành về trật tự xã hội, Công an tỉnh Bắc Ninh, hoặc Công an các huyện, thành phố nơi công dân thường trú, tạm trú để làm thủ tục cấp Căn cước công dân.
3.2. Cách thứ hai: Gửi hồ sơ qua Cổng dịch vụ công quốc gia, Cổng dịch vụ công Bộ Công an, Cổng dịch vụ công quản lý cư trú.
- Đối với đăng ký cư trú: Công dân có thể gửi yêu cầu đăng ký cư trú qua
Cổng dịch vụ công quốc gia, Cổng dịch vụ công Bộ Công an, Cổng dịch vụ công quản lý cư trú.
Bước 1: Đăng nhập Cổng Dịch vụ công tai dia
chỉ: https://dichvucong.gov.vn/.
Hệ thống yêu cầu đăng nhập bằng tài khoản Cổng Dịch vụ công quốc gia để tiếp tục.
Nếu chưa có tài khoản, công dân cần chọn Đăng ký phía dưới để tạo tài khoản.
Bước 2: Khai báo đầy đủ thông tin
- Điền tất cả các thông tin có dấu (*) vì đây là thông tin bắt buộc phải nhập.
- Đính kèm các tài liệu, hồ sơ có liên quan theo quy định của Luật Cư trú đối với việc nộp hồ sơ đăng ký cư trú; các tài liệu, hồ sơ có liên quan đối với việc nộp sơ làm Căn cước công dân.
Sau đó, tích chọn Tôi xin chịu trách nhiệm về lời khai trên và ấn Lưu và gửi hồ sơ. 
Bước 3: Nhận kết quả giải quyết về cư trú
- Đối với đăng ký làm thủ tục cấp Căn cước công dân: 
Bước 1, Bước 2 công dân thực hiện như đối với gửi hồ sơ đăng ký cư trú qua Công dịch vụ công.
Bước 3: Sau khi công dân đăng ký cấp Căn cước công dân qua Cổng dịch vụ công, công dân sẽ nhận được Phiếu tiếp nhận đề nghị cấp, đổi, cấp lại thẻ Căn cước công dân vào tài khoản công dân đăng ký trên Công dịch vụ công. Khi công dân đến để lăn tay và chụp ảnh sẽ được ƯU TIÊN thu nhận hồ sơ trước mà không cần phải lấy số thủ tự và chờ đợi đến lượt. 

