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KẾ HOẠCH
Khám sức khỏe định kỳ người cao tuổi kết hợp
lồng ghép khám sàng lọc một số bệnh không lây nhiễm phổ biến
tại cộng đồng trên địa bàn thành phố Bắc Ninh năm 2022

Căn cứ Nghị quyết số 21-NQ/TW ngày 25/10/2017 của Ban chấp hành trung ương về công tác dân số trong tình hình mới.
Căn cứ Quyết định 1579/QĐ-TTg ngày 13/10/2020 của Thủ tướng Chính phủ về phê duyệt Chương trình chăm sóc sức khỏe Người cao tuổi đến năm 2030.
Căn cứ Quyết định số 3765/QĐ-BYT ngày 21/6/2018 của Bộ trưởng Bộ Y tế về việc ban hành hướng dẫn hoạt động dự phòng, phát hiện sớm, chẩn đoán, điều trị và quản lý một số bệnh không lây nhiễm phổ biến cho tuyến y tế cơ sở.
Căn cứ Thông tư 35/2011/TT-BYT ngày 15 tháng 10 năm 2011 của Bộ Y tế hướng dẫn thực hiện chăm sóc sức khỏe người cao tuổi.
Căn cứ Thông tư 36/2018/TT-BTC ngày 30/3/2018 của Bộ Tài chính hướng dẫn việc lập dự toán, quản lý, sử dụng và quyết toán kinh phí cho công tác đào tạo, bồi dưỡng cán bộ, công chức, viên chức;
Căn cứ Thông tư 96/2018/TT-BTC ngày 18/10/2018 của Bộ tài chính quy định quản lý và sử dụng kinh phí chăm sóc sức khỏe ban đầu cho người cao tuổi tại nơi cư trú; chúc thọ, mừng thọ; ưu đãi tín dụng, biểu dương, khen thưởng người cao tuổi. 
Căn cứ Kế hoạch số 175/KH-UBND ngày 20/6/2017 của UBND tỉnh Bắc Ninh về việc Thực hiện “Đề án chăm sóc sức khỏe người cao tuổi trên địa bàn tỉnh Bắc Ninh giai đoạn 2017-2025”.
Căn cứ Kế hoạch 813/KH-SYT ngày 27/05/2019 của Sở Y tế tỉnh Bắc Ninh về việc Cập nhật dữ liệu hồ sơ sức khỏe người dân trên phần mềm hồ sơ sức khỏe điện tử trên địa bàn tỉnh Bắc Ninh.
Căn cứ Kế hoạch số 742/KH-SYT ngày 21/3/2022 của Sở Y tế tỉnh Bắc Ninh về việc xây dựng kế hoạch hoạt động công tác Dân số năm 2022.
Thực hiện Kế hoạch số 1655/QĐ-SYT ngày 28/12/2021 của Sở Y tế Bắc Ninh về việc phê duyệt kế hoạch hoạt động năm 2022.
Thực hiện Công văn số 1139/SYT-DS-KHTC ngày 09/5/2022 của Sở y tế Bắc Ninh về thực hiện kế hoạch hoạt động Dân số năm 2022.
Căn cứ Thông báo số 85/TB-SYT ngày 30/5/2022 của Sở Y tế Bắc Ninh về việc Ý kiến chỉ đạo, kết luận tại Hội nghị triển khai Kế hoạch tiêm vắc xin COVID-19 liều nhắc lại lần 2 (mũi 4) và công tác lồng ghép khám sàng lọc bệnh không lây nhiễm tại cộng đồng trên địa bàn tỉnh.
Thực hiện Công văn số 1645/SYT-NVY ngày 29/6/2022 của Sở Y tế Bắc Ninh về việc Hướng dẫn tạm thời Quy trình tổ chức khám sàng lọc và biểu mẫu sàng lọc bệnh không lây nhiễm tại cộng đồng trên địa bàn tỉnh Bắc Ninh.
UBND thành phố Bắc Ninh xây dựng kế hoạch khám sức khỏe định kỳ người cao tuổi kết hợp lồng ghép khám sàng lọc một số bệnh không lây nhiễm phổ biến tại cộng đồng trên địa bàn thành phố Bắc Ninh năm 2022 cụ thể như sau:
I. MỤC TIÊU CHUNG
Thực hiện các mục tiêu Chiến lược Quốc gia về phòng, chống bệnh không lây nhiễm nói chung và bệnh đái tháo đường, tăng huyết áp nói riêng ở Việt Nam, nhằm giảm tỉ lệ mắc bệnh đái tháo đường, tăng huyết áp các yếu tố nguy cơ có thể phòng chống được, kéo dài tuổi thọ cho người bệnh.
Nâng cao nhận thức đúng của nhân dân về các bệnh như ung thư, tim mạch, đái tháo đường, bệnh phổi tắc nghẽn mạn tính, hen phế quản và bệnh lý rối loạn sức khoẻ tâm thần, đái tháo đường, tăng huyết áp và các yếu tố nguy cơ.
Tăng cường năng lực của nhân viên y tế trong công tác dự phòng, phát hiện sớm và điều trị đúng các bệnh không lây nhiễm theo phác đồ của Bộ Y tế quy định.
Quản lý, bổ sung các nội dung vào hồ sơ sức khỏe cá nhân điện tử và chăm sóc sức khỏe cho Người cao tuổi trên địa bàn thành phố.
II. MỤC TIÊU CỤ THỂ
1. Khám sức khỏe cho người cao tuổi: Tổng số người cao tuổi  75% trên toàn thành phố trở lên ( 23.772/31.653 đối tượng)
2. Tổng số đối tượng 40-60 tuổi:  Khám sàng lọc trên toàn thành phố đạt từ 80% trở lên (65.600 /82.370 đối tượng)
3. 100% số người đến khám được khám sàng lọc bệnh tăng huyết áp, đái tháo đường và các bệnh không lây khác. 
4. Lập phiếu khám sức khỏe định kỳ, bổ sung hồ sơ sức khỏe cá nhân: 100% các đối tượng được khám.
III. NỘI DUNG THỰC HIỆN 
	1. Công tác truyền thông
 - Tổ chức đợt tuyên truyền đến cấp ủy đảng, chính quyền địa phương và toàn thể nhân dân về việc triển khai khám sức khỏe định kỳ người cao tuổi kết hợp lồng ghép khám sàng lọc một số bệnh không lây nhiễm phổ biến tăng huyết áp, đái tháo đường, hen...(Bao gồm các đối tượng từ 40 tuổi trở lên và người cao tuổi) nhằm tạo sự ủng hộ, hỗ trợ nguồn lực của địa phương và người dân trong triển khai thực hiện. 
- Các hình thức tuyên truyền: Truyền thông trên phương tiện thông tin đại chúng như: Panô, áp phích, tờ rơi...; tổ chức hội nghị, hội thảo...
2. Công tác khám sàng lọc 
- Thời gian: Dự kiến khám từ tháng 8 đến tháng 9 năm 2022.
- Địa điểm: Tại Trạm Y tế phường; Nhà văn hóa các khu, phố.
- Đối tượng khám:
 + Từ 40-59 tuổi: 65.600 Người 
 + Từ 60 tuổi trở lên: 23.772 Người
- Nhân lực:
+ Cán bộ TTYT Thành Phố và các Trạm Y tế phường.
+ Huy động cán bộ y tế khu phố, cộng tác viên dân số, các ban ngành đoàn thể địa phương như Đoàn thanh niên, Hội phụ nữ, Hội người cao tuổi...
+ Phối hợp với các đơn vị chuyên khoa trong tỉnh (khi cần thiết).
IV. KINH PHÍ 
- Từ nguồn kinh phí được cấp theo Nguồn ngân sách nhà nước
- Từ nguồn kinh phí hỗ trợ của UBND các phường.
V. TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1. Phòng Y tế thành phố 
Tham mưu cho UBND thành phố triển khai công tác khám cho người cao tuổi, tổ chức giám sát, kiểm tra tiến độ khám, kịp thời tham mưu cho UBND thành phố giải quyết các khó khăn, vướng mắc trong quá trình thực hiện khám.
2. Trung tâm Y tế thành phố
- Tham mưu xây dựng kế hoạch, phối hợp với Ban đại diện người cao tuổi thành phố để tổ chức thực hiện các hoạt động chăm sóc sức khỏe người cao tuổi.
- Tổ chức hướng dẫn các Trạm Y tế thực hiện triển khai hoạt động.
- Tổ chức hướng dẫn triển khai công tác khám sàng lọc tại các địa phương tùy từng tình hình cụ thể.
- Xây dựng nội dung truyền thông chăm sóc sức khỏe người cao tuổi và người từ 40 tuổi trở lên khám lồng ghép khám sàng lọc phát hiện bệnh không lây nhiễm phổ biến như tăng huyết áp, đái tháo đường, hen, COPD…..
- Tổng hợp báo cáo kết quả đợt khám gửi về Sở Y tế, Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh và UBND thành phố theo quy định.
- Chỉ đạo Trạm Y tế các phường tham mưu cho UBND phường xây dựng kế hoạch khám sức khỏe người cao tuổi lồng ghép khám sàng lọc các bệnh không lây nhiễm như nội dung kế hoạch đã triển khai: Công tác chuẩn bị tại các điểm khám sàng lọc; dự trù kinh phí đầy đủ về cơ sở vật chất, hậu cần cho buổi khám; huy động các ban, ngành, đoàn thể của địa phương tham gia vào các hoạt động khám sàng lọc...
3. Trung tâm Văn hóa - Thể thao và truyền thông thành phố
- Tăng cường tuyên truyền sâu rộng kế hoạch khám sức khỏe người cao tuổi lồng ghép khám sàng lọc phát hiện bệnh không lây nhiễm phổ biến như tăng huyết áp, đái tháo đường, hen, COPD... nhằm tạo sự ủng hộ, hỗ trợ nguồn lực của địa phương và người dân trong triển khai thực hiện. 
- Tuyên truyền, phổ biến kiến thức chăm sóc sức khỏe người cao tuổi, giáo dục thực hiện tốt lối sống lành mạnh để dự phòng các bệnh không lây nhiễm phổ biến. Tuyên truyền người dân tham gia khám sức khỏe định kỳ tại địa phương trong các đợt khám nhằm phát hiện bệnh không lây nhiễm đưa vào quản lý, điều trị (Trung tâm Y tế thành phố cung cấp tài liệu truyền thông liên quan đến chăm sóc sức khỏe người cao tuổi).
4. Ban đại diện Người cao tuổi thành phố
Hướng dẫn Hội Người cao tuổi các phường phối hợp với Trạm Y tế mời khám sức khoẻ định kỳ và khám sàng lọc các bệnh không lây nhiễm cho Người cao tuổi, thông báo, đôn đốc đến tất cả người cao tuổi trên địa bàn phường. 
5. Các ban, ngành, đoàn thể thành phố
Tuyên truyền, hướng dẫn, thông báo đến các đối tượng từ 40 tuổi trở lên đến điểm khám sàng lọc bệnh không nhiễm trên địa bàn phường.
6. Phòng Tài chính - Kế hoạch thành phố
Tham mưu bố trí nguồn kinh phí đảm bảo thiết thực, hiệu quả.
7. UBND các phường 
- Chỉ đạo các ban, ngành, đoàn thể địa phương bố trí, sắp xếp đầy đủ các điều kiện về cơ sở vật chất để triển khai khám sức khỏe người cao tuổi lồng ghép khám sàng lọc bệnh không lây nhiễm năm 2022.
- Bố trí nhân lực hỗ trợ tại điểm khám, phân công cán bộ phát phiếu khám sàng lọc và hướng dẫn người dân kê khai thông tin hành chính, hỗ trợ công tác ghi danh sách xét nghiệm, nhập máy (mang theo máy tính)...
- Chỉ đạo các ban, ngành, đoàn thể địa phương đặc biệt là Hội Người cao tuổi của phường, trưởng khu, đoàn thanh niên, các ngành, đoàn thể khu phố phối hợp với Trạm y tế chuẩn bị tốt các điều kiện và triển khai có hiệu quả việc khám sàng lọc người cao tuổi theo kế hoạch đề ra.
- Lập danh sách người cao thuổi tham gia khám sức khỏe, giám sát chặt chẽ, đảm bảo người cao tuổi đến khám đầy đủ, đúng thời gian.
- Chỉ đạo Đài truyền thanh phường tuyên truyền, phổ biến kiến thức chăm sóc sức khỏe người cao tuổi, giáo dục thực hiện tốt lối sống lành mạnh để dự phòng các bệnh không lây nhiễm phổ biến. Tuyên truyền người dân tham gia khám sức khỏe định kỳ tại địa phương trong các ngày khám nhằm phát hiện bệnh không lây nhiễm đưa vào quản lý, điều trị.
- Thông báo thời gian khám, đảm bảo tránh ùn tắc, thực hiện nghiêm các biện pháp phòng chống dịch theo quy định trong quá trình thực hiện khám.
- Hỗ trợ đầy đủ về cơ sở vật chất, hậu cần cho buổi khám. 
Trên đây là Kế hoạch khám sức khỏe định kỳ người cao tuổi kết hợp lồng ghép khám sàng lọc một số bệnh không lây nhiễm phổ biến tại cộng đồng trên địa bàn thành phố Bắc Ninh năm 2022.
Yêu cầu các phòng, ban, ngành, đoàn thể thành phố, UBND các phường nghiêm túc triển khai thực hiện. Trong quá trình thực hiện, nếu phát sinh vướng mắc tổng hợp, báo cáo về UBND thành phố để xem xét, giải quyết./.	

	Nơi nhận:
- Sở Y tế (b/c);
- TT Thành ủy; HĐND thành phố (b/c);
- Chủ tịch, các PCT UBND TP (b/c);
- Các cơ quan, đơn vị có liên quan (t/h);
- Lưu: VT, YT
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