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Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

         

Thành phố Bắc Ninh, ngày         tháng 7 năm 2022

	V/v tăng cường chỉ đạo gieo cấy chăm sóc và phòng trừ sinh vật hại lúa mùa 2022.
	


          


 Kính gửi: 




- Phòng Kinh tế thành phố;




- Trung tâm Dịch vụ Nông nghiệp thành phố;





- Xí nghiệp KTCTTL thành phố;




- UBND các phường.
Thực hiện Công văn số 1037/SNN-TTBVTV, ngày 8/7/2022 của Sở Nông nghiệp và PTNT về việc tăng cường chỉ đạo sản xuất vụ mùa 2022.
Tính đến ngày 26/7/2022, toàn thành phố đã gieo, cấy được 984 ha lúa đạt 68,3% kế hoạch, bằng 70,5% so với cùng kỳ. Theo dự báo của Trung tâm dự báo khí tượng thủy văn Quốc gia: Khu vực Bắc Bộ, tổng lượng mưa tháng 7/2022 phổ biến ở mức cao hơn so với TBNN từ 10-20%; tháng 8-9 cao hơn TBNN từ 5-10%; nhiệt độ trung bình tháng 7/2022 ở mức xấp xỉ TBNN, tháng 8-9/2022 ở mức cao hơn TBNN khoảng 0,50C, có khả năng xảy ra các hiện tượng thời tiết cực đoan ảnh hưởng đến sản xuất. 
Để đảm bảo sản xuất vụ mùa 2022, UBND thành phố đề nghị các đơn vị chuyên môn, UBND các phường nông nghiệp tập trung chỉ đạo tốt một số nội dung sau:

1. UBND các phường có nông nghiệp

- Chỉ đạo các Tổ hợp tác đẩy nhanh tiến độ làm đất cấy, khuyến khích nông dân tăng cường sử dụng vôi bột hoặc chế phẩm sinh học để phân hủy gốc rạ, xác hữu cơ, tránh ngộ độc cho cây lúa sau cấy; chăm sóc tốt diện tích mạ đã gieo đảm bảo có đủ mạ, cấy kịp thời vụ, hết diện tích kế hoạch.

- Tập trung chỉ đạo gieo cấy lúa mùa cơ bản xong trong tháng 7. Đồng thời, hướng dẫn nông dân áp dụng các biện pháp nhổ mạ không đập; bón lót sâu, đầy đủ, cân đối N.P.K trước khi gieo cấy tạo điều kiện cho lúa bén rễ hồi xanh nhanh, sinh trưởng và phát triển thuận lợi ngay từ đầu vụ. Lưu ý: chủ động tổ chức phun trừ rầy lưng trắng cho toàn bộ diện tích mạ trước khi  nhổ cấy và lúa gieo thẳng để phòng bệnh lùn sọc đen hại lúa, tăng cường các biện pháp diệt chuột và ốc bươu vàng bảo vệ sản xuất.
- Tiến hành phân loại trà, giống lúa để hướng dẫn nông dân bón thúc sớm, đủ lượng, cân đối N,P,K, tỉa dặm lúa gieo thẳng đảm bảo mật độ tạo điều kiện cho lúa đẻ nhánh sớm, tập trung, sinh trưởng và phát triển thuận lợi, tăng số dảnh hữu hiệu, là tiền đề để lúa mùa cho năng suất cao.

- Phối hợp chặt chẽ với các xí nghiệp KTCTTL khơi thông toàn bộ hệ thống kênh mương nội đồng, củng cố bờ bao, sẵn sàng phương án tiêu thoát nước khi có mưa lớn xảy ra, đồng thời đảm bảo đủ nước tưới dưỡng cho lúa sau cấy. 
- Cùng với gieo cấy lúa mùa cần tập trung gieo trồng, chăm sóc cây rau màu vụ mùa đảm bảo thời vụ và hoàn thành diện tích kế hoạch. 
2. Xí nghiệp KTCTTL thành phố Bắc Ninh: 

Bám sát diễn biến thời tiết, phối hợp với UBND các phường trong việc bơm, tưới đảm bảo có đủ nước để nông dân làm đất, gieo cấy lúa mùa kịp thời vụ; đồng thời sớm có phương án tiêu nước cho những vùng thường xuyên ngập úng trong những đợt mưa bão sắp tới.
3. Phòng Kinh tế, Trung tâm dịch vụ nông nghiệp

- Bám sát diễn biến thời tiết, thường xuyên kiểm tra đồng ruộng, theo dõi diễn biến phát sinh gây hại của các đối tượng sinh vật hại để hướng dẫn nông dân áp dụng các biện pháp phòng trừ kịp thời.

- Tăng cường công tác tuyên truyền, hướng dẫn kỹ thuật chăm sóc và phòng trừ sâu bệnh trên cây trồng,các chính sách hỗ trợ để nông dân biết chủ động áp dụng nhằm nâng cao hiệu quả sản xuất.

- Khuyến cáo nông dân tranh thủ thu hoạch diện tích rau, màu đã đến kỳ thu hoạch, áp dụng các biện pháp che chắn diện tích còn lại để giảm thiểu thiệt hại do mưa lớn có thể xảy ra. Khi thời tiết thuận lợi, đẩy nhanh tiến độ gieo trồng cây rau màu, bảo đảm hoàn thành diện tích kế hoạch.

- Tăng cường công tác thanh kiểm tra quản lý chất lượng giống cây trồng, vật tư phân bón và thuốc BVTV trên địa bàn, không để nông dân mua phải hàng giả, hàng kém chất lượng gây ảnh hưởng xấu đến sản xuất.

UBND thành phố yêu cầu phòng Kinh tế, Trung tâm dịch vụ nông nghiệp, Xí nghiệp KTCTTL thành phố, UBND các phường có nông nghiệp nghiêm túc thực hiện./.
	Nơi nhận:

- Như trên;
- Sở NN& PTNT (b/c);
- TT Thành ủy - HĐND thành phố (b/c);

- Các tổ công tác chỉ đạo SXNN (t/h);
- Lưu: VT.
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