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Số:             /UBND -YT
V/v tăng cường công tác phòng, chống dịch bệnh và tiêm vắc xin phòng COVID-19

	CỘNG HÒA XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


Thành phố Bắc Ninh, ngày     tháng 8 năm 2022


 Kính gửi: 

   - Các phòng: Y tế, Văn hóa - Thông tin, Tài chính - Kế hoạch TP;
   - Trung tâm Y tế, Trung tâm Văn hóa Thể thao và Truyền thông TP;
   - UBND các phường.
Căn cứ Công văn số 2155/UBND-KGVX ngày 29/7/2022 của UBND tỉnh Bắc Ninh về việc tăng cường công tác tiêm phòng vắc xin COVID-19; công tác phòng, chống sốt xuất huyết và các dịch bệnh truyền nhiễm khác;
Căn cứ Công văn số 1887/SYT-NVY ngày 03/8/2022 của Sở Y tế Bắc Ninh về việc tăng cường công tác phòng, chống dịch bệnh và tiêm vắc xin phòng COVID-19.
Để chủ động phòng, chống dịch bệnh không để bùng phát diện rộng trên địa bàn thành phố Bắc Ninh, UBND thành phố yêu cầu:
1. Phòng Y tế thành phố

- Tham mưu cho UBND thành phố chỉ đạo các cơ quan chuyên môn và UBND các phường thực hiện công tác phòng, chống dịch bệnh và tiêm vắc xin phòng COVID-19 trên địa bàn thành phố;

- Phối hợp với các cơ quan, đơn vị liên quan kiểm tra, giám sát trong công tác phòng, chống dịch bệnh và tiêm vắc xin phòng COVID-19;
- Chỉ đạo các cơ sở khám, chữa bệnh ngoài công lập:

+ Thực hiện phân tuyến điều trị, phân luồng khám bệnh, sàng lọc bệnh; đảm bảo công tác thu dung, cách ly, điều trị, cấp cứu bệnh nhân đặc biệt đối với các trường hợp mắc bệnh trong nhóm nguy cơ cao như: Phụ nữ có thai, người mắc bệnh mạn tính (tim mạch, lao phổi, tiểu đường, suy dinh dưỡng,...), người già và trẻ em nhằm hạn chế đến mức thấp nhất các trường hợp tử vong; thực hiện nghiêm túc việc kiểm soát nhiễm khuẩn, phòng lây nhiễm chéo, không để lây lan và bùng phát dịch tại các cơ sở khám bệnh, chữa bệnh.

+ Tăng cường tổ chức truyền thông các biện pháp phòng, chống dịch sốt xuất huyết, cúm mùa, COVID-19 và các bệnh lây truyền qua đường hô hấp khác cho người dân đến khám và điều trị tại đơn vị; treo băng rôn, khẩu hiệu tuyên truyền tại cổng ra, vào, nơi tập trung đông người để người dân biết và thực hiện. 

+ Khi phát hiện các trường hợp mắc, nghi mắc sốt xuất huyết phải chủ động cung cấp thông tin cho đơn vị y tế dự phòng để phối hợp xử lý kịp thời; thực hiện nghiêm quy định về chế độ thông tin báo cáo và khai báo bệnh, dịch bệnh truyền nhiễm của Bộ Y tế.

- Phối hợp với Trung tâm Y tế thành phố tổ chức tập huấn, hướng dẫn cho các cơ sở y tế ngoài công lập về công tác giám sát phát hiện, cách ly và xử lý ca bệnh, ổ dịch. Tổ chức kiểm tra, giám sát và báo cáo theo quy định.
2. Trung tâm Y tế thành phố
2.1. Công tác tiêm vắc xin phòng COVID-19

- Tiếp tục tham mưu cho Ban Chỉ phòng, chống dịch thành phố chỉ đạo các phòng, ban, ngành, các cơ quan đơn vị liên quan và UBND các phường “Đi từng ngõ, gõ từng nhà, rà từng đối tượng” để đảm bảo không bỏ sót đối tượng cần tiêm chủng trên địa bàn đặc biệt đối tượng nguy cơ cao, người mắc bệnh nền, trẻ em; phát huy tính chủ động, gương mẫu của các lực lượng cán bộ, chiến sỹ, quân nhân, công nhân viên chức, người lao động trong việc tiêm vắc xin; tổ chức chiến dịch tiêm vắc xin tại các cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp, khu công nghiệp.

- Trên cơ sở số lượng vắc xin được phân bổ và đối tượng tiêm chủng trên địa bàn, xây dựng kế hoạch và lộ trình cụ thể tiêm vắc xin trong tháng 8/2022 nhằm đạt mục tiêu đề ra, trong đó lưu ý tiêm cho trẻ từ 5 đến dưới 12 tuổi hoàn thành trong tháng 8/2022 và tiêm mũi 3 cho trẻ em từ 12 đến dưới 18 tuổi xong trước khi vào năm học mới. 

- Duy trì, bổ sung các điểm tiêm chủng tập trung, lưu động, tại nhà, tổ chức tiêm 24/24h và gửi danh sách về Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh để đăng tải lên Cổng thông tin điện tử Sở Y tế, Trang Thông tin của đơn vị để mọi đối tượng được biết và thực hiện tiêm chủng miễn phí, kịp thời, đúng quy định, đặc biệt đối tượng người cao tuổi, người có bệnh nền, trẻ em.


- Phối hợp với các công ty, doanh nghiệp trên địa bàn hoàn thành sớm tiêm mũi 3, mũi 4 cho công nhân, người lao động tại các doanh nghiệp; phối hợp với các cơ sở giáo dục và đào tạo tổ chức tiêm cho trẻ từ 5 đến dưới 12 tuổi và tiêm mũi 3 cho trẻ em từ 12 đến dưới 18 tuổi hoàn thành theo tiến độ. 

2.2. Công tác phòng chống dịch bệnh

- Tham mưu cho Ban Chỉ đạo phòng, chống dịch thành phố: 


+ Chỉ đạo các ban, ngành, đoàn thể và UBND các phường tổ chức chiến dịch truyền thông và tăng cường công tác phòng chống dịch trên địa bàn để người dân hưởng ứng và tích cực áp dụng các biện pháp phòng bệnh sốt xuất huyết, COVID-19 và các dịch bệnh truyền nhiễm khác.


+ Phát động đợt cao điểm tổng vệ sinh môi trường, diệt lăng quăng (bọ gậy), vận động người dân duy trì hoạt động tổng vệ sinh 01 tuần/01 lần tại các khu vực có nguy cơ cao, 02 tuần/01 lần tại các khu vực có chỉ số muỗi, lăng quăng (bọ gậy) cao và 01 tháng/01 lần tại các khu vực còn lại.


+ Rà soát lại các Kế hoạch, Phương án phòng chống dịch, điều chỉnh, bổ sung phù hợp để sẵn sàng triển khai, đáp ứng với mọi tình huống của dịch bệnh xảy ra trên địa bàn.

- Đẩy mạnh giám sát dịch bệnh tại cộng đồng, các ổ dịch cũ, giám sát ca bệnh xâm nhập để kịp thời triển khai các biện pháp phòng, chống bệnh đặc biệt sốt xuất huyết, COVID-19, đậu màu khỉ và các bệnh lây qua đường hô hấp, báo cáo kịp thời về Trung tâm Kiểm soát bệnh tật tỉnh và UBND thành phố.

- Tiếp tục tổ chức tập huấn, hướng dẫn về giám sát, xử lý ổ dịch cho cán bộ y tế; chuẩn bị đủ phương tiện, vật tư, hóa chất phục vụ giám sát dịch, xét nghiệm và triển khai xử lý ổ dịch đáp ứng với mọi tình huống.

- Tổng hợp, báo cáo tình hình dịch định kỳ, đột xuất về Sở Y tế và UBND thành phố theo quy định tại Thông tư số 54/2015/TT-BYT ngày 28/12/2015 của Bộ Y tế về hướng dẫn chế độ thông tin báo cáo và khai báo bệnh, dịch bệnh truyền nhiễm. 
3. Phòng Văn hóa - Thông tin, Trung tâm Văn hóa - Thể thao và Truyền thông thành phố
Phối hợp với Trung tâm Y tế thành phố và các cơ quan, đơn vị liên quan tích cực triển khai công tác thông tin, tuyên truyền trên các phương tiện thông tin đại chúng về tình hình dịch và các biện pháp phòng chống dịch, tổ chức tuyên truyền vào các giờ cao điểm, các chương trình được người dân quan tâm đặc biệt tình hình dịch COVID-19 và công tác tiêm chủng vắc xin COVID-19 để tạo được sự tiếp cận cao nhất cho người dân về tình hình dịch bệnh trên địa bàn thành phố và các biện pháp phòng, chống dịch bệnh.

4. Phòng Tài chính - Kế hoạch thành phố

Phối hợp với các cơ quan, ban, ngành liên quan tham mưu cho UBND thành phố bố trí kinh phí phục vụ công tác phòng, chống dịch; hướng dẫn quản lý thanh, quyết toán theo quy định.

5. UBND các phường

 - Chủ tịch UBND các phường chịu trách nhiệm về công tác phòng, chống dịch trên địa bàn.
- Chỉ đạo Trạm Y tế các phường và các ban, ngành liên quan triển khai thực hiện tốt các biện pháp phòng, chống dịch bệnh và tiêm vắc xin phòng COVID-19 tại địa phương; tuyên truyền tới các hộ gia đình và cộng đồng về các biện pháp phòng, chống dịch bệnh và công tác tiêm vắc xin phòng COVID-19.
- Huy động sự tham gia của các cấp ủy đảng, chính quyền, các tổ chức chính trị tại địa phương phối hợp với ngành Y tế triển khai hiệu quả công tác phòng, chống dịch bệnh và công tác tiêm vắc xin phòng COVID-19. Tổ chức tốt công tác phòng, chống dịch bệnh, không để dịch bùng phát và lan rộng.

Yêu cầu các đơn vị nghiêm túc triển khai thực hiện. Trong quá trình triển khai có khó khăn, vướng mắc kịp thời báo cáo, đề xuất Chủ tịch UBND thành phố (Cơ quan thường trực: Phòng Y tế, ĐT: 0222.3870.911) để xem xét và có hướng giải quyết./.
	Nơi nhận:

- Như kính gửi;

- Sở Y tế (b/c);

- TT Thành ủy, HĐND TP (b/c);

- Chủ tịch, các PCT UBND TP (b/c);

- Các cơ quan, đơn vị có liên quan (t/h);

- Lưu: VT, YT.
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